

EXPO  
CENTRAL  
CHINA

2007·郑州

中国中部  
投资贸易  
博览会中部六省  
地缘相近  
人文相亲  
各有所长

谈起“中部崛起”，河南省长李成玉曾满怀深情地说，中部六省同处华夏腹地，地缘相近、人文相亲、各有所长。加强中部六省的交流与合作，有利于取长补短、互利共赢，有利于发挥整体优势，实现共同发展。

河南、山西、安徽、湖北、湖南、江西

# 中部崛起，这台戏唱腔各异

比如，安徽省长要唱“黄”“煤”戏；山西省长说山西百业待兴，商机遍地；河南省长呼吁“取长补短、互利共赢，发挥整体优势、实现共同发展”；湖北省长直言“思想解放的程度决定改革的力度、开放的程度、发展的速度”。

河南省省长李成玉：

省长表白

河南生产总值占中部地区的26.8%，占全国的6.5%，经济总量连续多年居中部省份之首。在今后的发展中，我们要建设成为全国重要的优质粮食、畜产品生产和加工基地、重要的能源和原材料基地、重要的综合交通运输枢纽，进一步增强工业的整体竞争力，提高第三产业比重，加快城市化进程，力争在促进中部崛起中发挥更大作用。

安徽省省长王金山：

省长表白

安徽作出了“抢抓机遇、乘势而上、奋力崛起”的战略部署，提出了“融入长三角，依靠高科技，开发两流域，唱好‘黄’‘煤’戏”的新要求（即黄山旅游资源，两淮煤炭），力求通过发挥区位优势、科教优势、产业优势和资源优势，锻造安徽工业化新平台，实现经济社会发展新跨越。

## 今天，中博会上的河南煤化工项目

我省对外发布的项目主要集中于突出河南省的优势产业，重点围绕汽车零部件、有色工业、装备工业等先进制造业发布项目；发挥我省作为全国粮食主产区的优势，大力推出农副产品加工等食品工业；发挥能源、资源优势，重点推出一批煤化工项目。

拟上会签约的外资大项目主要有：郑州煤炭工业（集团）有限责任公司与香港协鑫公司、摩根斯坦利亚洲公司合作的中原煤化工项目，总投资额7亿美元；汝阳渝龙能源有限公司与香港中汇投资国际有限公司合作的30万吨醋酸生产项目；拟上会签约的内资大项目主要有永城市市政府与温州亚太投资发展有限责任公司面粉食品商贸城项目等。

## 昨天，“厚重”的豫商

中国最早有史书记载的商业活动，就是夏朝中期殷人“辇牵牛车而远贾”，居住于今河南商丘的商始祖王亥带领商族人用帛和牛当货币，在部落间进行交易。“商人”一词即由此而得名。郑州市还是中国商人建立的王朝“商”的都城。

历史上豫商的代表人物，当数富过12代、经历了400多年辉煌的巩义康百万家族。到清代中期，康氏家族富甲三省、船行六河，土地达18万亩，财富无以数计。“留有余不尽之巧以还造化，留有余不尽之禄以还朝廷，留有余不尽之财以还百姓，留有余不尽之福以还子孙……”世代相传的“留余”祖训所体现的“尚中庸、积荫德、重家教”思想正是传统豫商精神的精髓。

## 今天，中博会上的安徽旅游业

此次中博会上，安徽将推介1692个项目，合计总投资720亿美元。项目主要涉及先进制造业、基础设施、旅游业、文化产业、现代服务业、高新技术、农副产品加工、国有企业产权转让等八大类别。

大会期间，安徽将举办重大活动14场，各类专项活动39场，该省将牵头组织“利用资本市场改组改造企业国际研讨会暨安徽省省情说明会”。

## 昨天，“好儒”的徽商

徽商萌生于东晋，成长于唐宋，盛于明，衰于清末。徽商在南宋崛起之后，到明朝已经发展成为中国商界和晋商并举的一支劲旅，到清朝中叶，徽商一跃成为中国十大商帮之首，所谓“两淮八总商，邑人恒占其四”，尤其是在盐茶业贸易方面，徽商独执牛耳。康熙、乾隆年间，“钻天洞地遍地徽”，“无徽不成镇，无绩不成街”，徽商进入鼎盛时期，直到清末，徽商才开始走向没落。

植根于厚实新安文化土壤之上的徽商，在商业活动中大多自觉用儒学思想来规范自己的经营活动，讲究义利之道，见利思义，以义取得利，讲究诚信商德，不欺妄奸诈，货真价实。

省长表白

山西省省长于幼军：

希望把一个物华天宝、充满魅力的山西，一个百业待兴、商机遍地的山西，一个更加开放、走向世界的山西，一个蓄势待发、正在崛起的山西展示在中外客商的面前。

省长表白

湖北省省长罗清泉：

思想解放的程度，决定着改革的力度，开放的程度和发展的速度。

## 今天，中博会上的山西煤业

除煤炭、钢铁、炼焦等传统项目外，国企产权转让和动漫也将成为本届中博会山西重点推介的新项目。一批闻名国内外的品牌企业和产品将参会，力推六大类产品，包括机电、不锈钢、化工、农产品、工艺与日用消费品和纺织服装等。

中博会期间，山西代表团将分别举办项目对接、投资洽谈、商品展销、旅游推介等专场活动。其间，山西还将与商务部共同主办题为“能源发展国际合作研讨会”的专题研讨会，并进行省情推介说明。

## 昨天，票号通天下的晋商

明清两代是晋商的鼎盛时期。其间，晋商曾称雄国内商界500年之久。山西商人，尤其是首创中国历史票号的山西票号商人，商路遥远，汇通天下，曾在中国历史上显赫一时。

中国历史上第一家票号是由平遥李家独资创办的日升昌票号。在日升昌票号的带动下，平遥、祁县、太谷人群起仿效，形成了平遥帮、祁县帮、太谷帮。祁太平三帮曾一度“执全国金融界之牛耳”的美誉。当时全国51家大的票号中，山西商人开设有43家，晋中人开设了41家，而祁县就开设了12家。

## 今天，中博会上的湖北汽车业

湖北精心筛选出了1340个招商项目，其中有240个专供沿海地区产业转移的招商项目，120个推介湖北制造业、高技术产业、汽车船舶制造业、纺织服装业、化工业、现代服务业和农副产品加工业的重点项目，11个精心策划个性对接的园区招商项目。

## 昨天，楚人重商的鄂商

鄂商的历史，要从两千多年前的楚国说起。先秦时期的楚国，有着繁华的都市，都市里面店铺林立，楚国的富裕程度、商业发达程度超过吴越，而且商人在楚国有着很高的社会地位。

一般的历史记载中，“四民”为“士、农、工、商”。而在楚国，“四民”为“商、农、工、贾”。楚人以商为“四民”之首，反映了楚国对商业的重视，以及商贾在楚国有着特殊的地位。从“楚人重商”可见，鄂商有着源远流长的历史。

从明清起，直至1949年，汉口逐渐发展成为一大商埠，成为包括湖北商人在内的各地商人活动的大舞台。明清时，得江汉航运之利，兼居华夏腹地，汉口为中国四大名镇之一，号称“九省通衢”。

从遍布全国的湖广会馆或者两湖会馆，可以看出湖北商人走出去的历史足迹。

□晚报记者 纪宇 徐刚领 实习生 安华 乔治

